

众志成城抗疫情



防控疫情二维码

硬核突破! 广州三大科研成果助力疫情防控

本报记者 刘肖勇 通讯员 穗科宣

习近平总书记在考察新冠肺炎防控科研攻关工作时强调,要把新冠肺炎防控科研攻关作为一项重大而紧迫任务,加快研发进度,尽快攻克疫情防控的重点难点问题,为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战提供强大科技支撑。广州科技战线深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,科研、临床、防控多系统紧密配合,集中力量、争分夺秒协同开展科研攻关,经过不懈的攻坚克难,取得了多项突破性进展。在3月12日的广东省政府新闻办疫情防控第四十一场新闻发布会上,广州近期成功研发的三大硬核产品亮相。



咽拭子机器人在隔离病区采样。

通讯员供图

硬核成果Ⅰ: 人源化 ACE 小鼠动物模型

迎难而上,完成“不可能的任务”。

此次新冠肺炎疫情暴发以来,关于药物、疫苗等进展的报道大多还是在细胞水平完成的,体外细胞模型很难模拟病毒感染机体的致病过程,也不能全面反映药物的代谢及病毒对多器官的影响,所以动物模型是不可替代的。广州再生医学与健康广东省实验室(以下称生物岛实验室)与中国科学院广州生物医药与健康研究院(以下称广州健康院)联合攻关,于近日成功建立人源化 ACE 小鼠动物模型。

新冠病毒是通过一种 ACE2 的酶来感染人类的,小鼠也有这种酶,只是与人相比有较大的差异,导致小鼠对新冠病毒不易感。而且,要想获得足够多的易感小鼠,需要进行大量动物种群繁殖,在运气很好的情况下最快也需要 5—6 个月时间,对于急性新发传染病来说,就如远水救近火。这也是为什么之前还没有能大规模用于实验的动物模型的原因。生物岛实验室创造性地利用基因敲入技术,用人的 ACE2 序列来替换小鼠的 ACE2 基因,成功实现快速地

获得易感小鼠。

广州速度:把 180 天缩短至 35 天,火速为科研攻关提供了理想的动物模型。

ACE2 人源化小鼠模型最可贵之处,在于超常的速度。常规的基因敲入人源化小鼠,需要半年时间才能取得第一代。而这次生物岛实验室 CCLA 与广州健康院的科研攻关团队利用四倍体胚胎发育与干细胞技术取得了重大的突破,一次性获得目标基因敲入小鼠而无需进行大规模的动物种群繁殖,大大节约了时间、人力和物力。该项目从 1 月 31 日提出方案开始,到 3 月 6 日人源化小鼠出生,仅用了 35 天,将获得特定小鼠模型的时间从最快的 6 个月大大缩短到 5 周。更难得的是,这个技术可以用同样快速的时间高效制备其他人源化小鼠模型,以备类似应急攻关的需要。通过这种时间上的大幅突破,ACE2 人源化小鼠火速为新冠病毒感染机制、药物筛选和疫苗评价等研究领域提供了理想的动物模型。接下来,生物岛实验室与广州健康院将全力响应各领域科研攻关工作的需求,大量生产和供应该小鼠模型。

硬核成果Ⅱ: 人工智能咽拭子采样机器人系统

检测诊断对于新冠肺炎疫情防控具有重要意义,一方面能够及早发现病毒、及时确诊,为救治患者争取时间;另一方面,在复工复产方面,也可极大提高复工复产效率,减轻企业负担。围绕检测诊断,广州在取样、检测、应用等全链条上进行科研攻关部署,取得了突出的成效。

在取样方面,为最大程度降低常规取样带来的风险,通过人工智能手段研制出咽拭子采样机器人系统。

目前,核酸检测是检测新冠病毒感染的主要手段,咽拭子是诊断新冠病毒感染的主要采样方法。为保证采样质量,保护医护人员健康,在省市科技部门的支持下,钟南山院士团队与中国科学院沈阳自动化研究所、广东智能无人系统研究院,联合成功研制出咽拭子机器人系统,并率先在广州投入临床试验。和常规人工采样相比,使用咽拭子采样机器人系统进行采样有三大优势:一是保护医务人员,避免潜在感染风险。在常规咽拭子操作过程中,医务人员须与新冠病毒患者近距离接触,具有较高的感染风险,通过该系统医务人员可以远程人机协

作进行采样,有效避免了交叉感染。二是提高取样规范性和准确性。由于医务人员手工操作方式差异、操作规范性等因素,容易引起咽拭子采样不理想,导致假阴性,进而影响对病情的正确判断。目前,咽拭子机器人已开展首期 20 例受试者的临床试验,采集样本 80 份,一次成功率超过 95%,细胞学检测结果显示采样质量较高。三是对患者无损伤。咽拭子机器人能够实现轻柔、快速的咽部组织采样任务。20 例受试者的咽部均无出现红肿、出血等不良反应。

在检测方面,检测试剂盒等产品研发速度和质量走在全国前列。

采用核酸检测是检测新冠病毒感染的重要判断依据,广州一家企业研制的一款新冠病毒荧光 PCR 核酸检测试剂盒,是全国首批 6 家获得三类医疗器械产品注册证书的新冠病毒检测试剂之一,目前已经获得 CE 认证(欧盟医疗器械认证),WHO(世界卫生组织)在官网上推荐了该产品,该试剂盒日产量可达 50 万人份,目前总出货量超过 489 万人份。为应对全面复工复产的

大批量检测需求,实现快速检测尤为重要,广州另一家企业研制出一款新冠病毒胶体金法检测试剂盒,15 分钟内可出结果,成为全国首批获得进入应急通道的 2 个检测试剂之一,该试剂盒日产量可达 40 万人份。而在国家首批推荐的 9 个检测试剂优先支持项目中,广州有 3 个项目获推荐进入应急审批通道。

在应用方面,广州四家企业作为第三方检测机构承担了全省 72.16% 的检测任务,共筛查超过 45 万例。

其中一家企业作为全国第三方医检机构龙头,从 1 月 27 日起积极承接包括雷神山医院、武汉、湖北等关键区域的核酸病毒检测重任,并随广东医疗队支援湖北荆州,已在包括湖北、安徽、重庆等全国 24 个省市区陆续开展抗击疫情检测任务,投入相关专业人员近 1800 人。2 月 4 日,由钟南山院士亲自授牌,在武汉正式挂牌“国家呼吸系统疾病临床医学研究中心武汉病毒诊断研究中心”。目前,全集团核酸单日检测能力可根据需要达到 7 万例,累计检测标本超 130 万例。

硬核成果Ⅲ: 新冠肺炎 AI 辅助诊断系统

新冠肺炎 AI 辅助诊断系统是运用人工智能技术来辅助影像科医生进行新冠肺炎的快速诊断和定量分析,为医生及时筛查疑似患者、开展救治行动、降低患者死亡率提供科技支撑。

传统的人工阅片在此次新冠肺炎疫情诊疗中存在一定的局限性:首先,疫情暴发导致待阅影像片子数量激增,医生阅片压力太大;其次,凭借影像科医生肉眼很难快速识别细微病灶变化。因此,在当下疫情防控的关键时期,通过更高效、更精准的人工智能影像辅助诊断方法来提升阅片医生工作效率、降低患者死亡率是当务之急,刻不容缓。

生物岛实验室张康教授团队、中山大学孙逸仙纪念医院林天歆教授团队、清华大学、澳门科技大学以及广州一家企业的人工智能技术团队一起积极响应国家号召,在前期分析研究了 50 万份临床影像学大数据的基础上,运用深

度学习、迁移学习等人工智能前沿技术,使用多个神经网络架构,开发了基于胸部 CT 和 X-ray 影像学的新冠肺炎 AI 辅助诊断系统。

该 AI 系统具有以下优势:一是快速、准确诊断新冠肺炎。一例患者 CT 影像包含 300—500 张切面,每一张切面图像展示的结构不同,病灶表现也不同。有经验的影像科医生阅完 1 例 CT 图像需要约 15—30 分钟。借助该 AI 系统,可在 20 秒内完成一例 CT 图像的检测,给出诊断结果,准确度达 90% 以上,大大缩短了医生阅片时间。

二是病情严重程度分级和重症危重症预测。该 AI 系统可对 CT 图像每一层面的小结节、磨玻璃影和实变进行自动分割、标注及定量分析,计算病灶密度、面积比、体积比以辅助医生判断新冠肺炎严重程度分级(轻型、普通型、重型和危重型)。并根据病变范围,可预测患者的吸氧频率、血氧饱和度、

全身代谢情况、其他器官损伤程度,预测病人发展为重症、危重症的参数、概率和时间,辅助医生密切观察并提早干预治疗,降低患者死亡率。三是指导临床用药。系统可对同一位患者用药前后的 CT 图像进行对比分析,通过定量计算病灶在用药前用药后的变化,判别药物是否有效,指导临床用药。

目前该系统已经在中国科学院国家生物信息中心云平台(计算机网络信息中心和北京基因组所)线上部署,并在广州中山大学孙逸仙纪念医院、武汉大学人民医院、中山大学第三附属医院、安徽医科大学第一附属医院和新疆喀什地区第一人民医院部署使用,接下来将在全国大范围推广使用。

随着全球疫情蔓延,境外机构也可以通过云平台连接到该 AI 系统,快速实现中国与全球分享技术和交流经验,为阻止疫情在世界范围内进一步蔓延做出中国贡献。